

# 中医骨折的治疗方法有哪些

许深平

四川省泸州市古蔺县中医医院 646500

[ 中图分类号 ] R274.1

[ 文献标识码 ] A

[ 文章编号 ] 2095-7165 (2022) 10-088-01

骨折在日常生活中十分常见，具有发病风险高、致残风险大等特点，近年来，随着交通行业、建筑行业的发展，骨折的发生率也呈现逐年增加的趋势。发生骨折后，身体多伴随明显疼痛、活动受限、肿胀、畸形等表现，对健康和生活造成严重影响。另外，采取手术复位治疗时，手术具有一定创伤性，极易导致疼痛严重。因此，针对骨折治疗，探索更为安全、有效的治疗方法具有重要意义。在骨折治疗方面，除了西医治疗外，中医治疗该类疾病的历史悠久，积累丰富的经验，治疗方法繁多，如中药治疗、手法复位、针灸治疗等。本文对中医骨折的治疗方法进行介绍。

## 1 中医治疗骨折概括

骨折的愈合过程也是机体创伤修复的过程，这一过程漫长而复杂，导致骨折愈合效果欠佳的因素繁多，在实际再生阶段，骨折的愈合多会受到生物物理因子调节、内分泌技术、生物化学因子等因素的影响。中医认为由跌倒损伤引发的骨折，骨折后必然存在血脉凝涩、血瘀气阻等表现，不通则痛。由于经络、血行难以宣通，瘀积不散，进而引发疼痛、肿胀等症状。因此，发生骨折及骨折术后，因为血离经脉、瘀积不散，进而导致气血不通、经络受阻，所以肢体存在明显的肿、痛等表现。采用中医治疗方法促进骨折愈合是中医骨伤科的重点研究内容。目前，根据中医学理论体系及现代科技成果，并采用不同治疗方法，中医促进骨折愈合均证实优势明显，主要表现在改善学血液供应、促进骨折骨基质钙盐沉积等多个方面。

## 2 中医治疗骨折的原则

第一，动静结合。积极且充分的梧桐活动有助于迅速促进骨骼软组织的正常血液循环。第二，筋骨并重。不但要注意骨折力线的恢复，同时还应关注骨折周围软组织损伤的恢复情况。第三，内外兼治，主要指局部和整体的统一，不但要关注外伤的局部情况，还应患者的实际情况。

## 3 中医治疗骨折的常用方法

### 3.1 手法复位固定疗法

中医手法复位治疗骨折效果确切，得到广泛认可，但是应结合骨折发生部位及严重性进行对症治疗，针对闭合性的上肢骨折，如果移位情况不严重，可采用中医手法复位治疗，而移位情况较为严重，应考虑接受手术治疗。手法复位的方法繁多，具体包括旋转复位、拿捏合拢、挤压分骨、提拉牵抖等，应结合骨折实际情况选择合理的复位方法。例如旋转适用于旋转畸形骨折的矫正，针对只能够进行屈伸运动的关节，正骨时为了恢复骨折部位本来的生理轴线，应避免先移动关节远端肢体，而是将整个旋向关节近端朝向方向；再比如分骨多用于两骨并列骨折的矫正，使用双手挤压骨折端，由骨折部位掌对侧进行挤压，有助于缩小骨折端之间的缝隙。

因此，需要结合骨折实际情况选择合理的复位方法。

固定也是中医治疗骨折的常用方法，复位后，固定对于巩固复位效果具有重要作用。其中小夹板固定是中医治疗骨折的常用方法，通常情况下，针对骨折早期，病情不严重患者，可采用夹板外固定方法，如果发生移位情况，则需要进行复位，之后进行固定。另外，医者应掌握小夹板固定的适用范围，具体包括：（1）四肢闭合性骨折；（2）四肢开放性骨折，但是创面较小；（3）通过手法整复的陈旧性四肢骨折。

### 3.2 针灸治疗

针灸治疗适用于闭合性骨折的治疗，多在整复固定治疗后进行，由于骨折处有石膏或夹板固定，可能对针灸治疗的应用造成影响，治疗时应使患者保持合适体位，之后对骨折所对应健侧以及周围穴位进行针灸，通常选择三阴交、阿是穴等穴位，常规消毒后采用毫针刺入，手法为提插捻转法，各处穴位约 1min，之后将提前制作的硬纸片套在针上，放置于针灸局部表皮上，再将艾条套在针柄上，合理控制艾条与患者皮肤距离，避免烫伤，之后将艾条点燃，如果患者感到灼烫，可增加硬纸片数量，降低热度，艾条自燃成灰为 1 状，通常需要连续针灸 3-5 状，每日 1 次。除了以上主要穴位外，针灸治疗也可以结合骨折位置配以其他穴位进行治疗，例如股骨骨折可选择血海、环跳等穴位；小腿骨折可选择阳陵泉、太冲等穴位。

### 3.3 中药治疗

中医药是骨折治疗的常用方法，以辨证施治为主要原则，有助于促进骨折愈合，缓解患者相关症状。骨折早期阶段，也就是骨折后 1-2 周，遵循活血化瘀、消肿止痛的原则，常用方药为复元活血汤，也可以采用化瘀活血片等片剂治疗，均具有良好的效果。骨折后 3-7 周，该阶段的治疗应遵循接骨续筋的原则，常用方药包括接骨丹、续骨活血汤等。骨折后 8-12 周，以补肝肾、壮筋骨为主要治疗目的，常用方剂包括左归丸、右归丸等，均具有良好的成效。如果骨折后长期不愈，且患者存在低热、盗汗等症状，应采用滋阴清热方剂进行治疗，如当归六黄汤等；当伤口闭合，但局部红肿、疼痛症状明显，骨折愈合效果欠佳，多由局部气血阻滞引发，可采用理气活血方药治疗，已改善局部血液循环情况，常用方药为血府逐瘀汤。

骨折患者的恢复时间较长，食疗也是十分重要的一种疗法。患者的饮食应以清淡、易消化食物为主，多食用新鲜果蔬、豆制品、蛋类等，适当吃一些骨头汤、动物内脏、萝卜等，有助于促进伤口愈合。

综上所述，中医治疗骨折的方法繁多，骨折的术前、术后治疗均可以采用中医治疗方法，有助于促进骨折的恢复。